



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/45/556
11 October 1990
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第四十五届会议
议程项目56(K)

全面彻底裁军

以防卫为目的的安全概念和政策

秘书长的说明

根据大会1989年12月15日第44/116P号决议,从苏维埃社会主义共和国联盟收到了一份日期为1990年9月7日的来函,现将其载在本说明附件内。

附件
会员国提供的资料
苏维埃社会主义共和国联盟

(原件:俄文)

(1990年9月7日)

1. 苏联人民深信,“冷战”结束以后国际关系上进入一个性质不同的新和平时期的时候必须同时要创造出新的安全模式,它的方向绝不是累积而是不断裁减军备以及完全用政治方法来解决国际社会成员间出现的分歧。如果这个程序要取得成功,各国的安全政策必须要有作出一贯的适当转变。同时,今天世界对于各国及其盟国在军事和政治方面的目标的意图得到正确的了解和具有可预测性这点正日益重视。各国主张的军事思想最能以集中的形式反映出这些目标。由于这个理由,对于这些思想的讨论现在变得日益重要。

2. 1987年苏联拟订和通过了一个新的防卫性军事思想。其中包括一系列有关防止战争,军事扩张,国家防卫的准备和苏联击退侵略的武装部队,以及有关为保卫国家进行武装斗争的方法和方式等方面已得到正式接受的基本态度。

3. 苏联军事思想有两个突出的,彼此有机地相关的方面:政治面和军事技术面。

4. 该思想的政治内容包括以下关键主张:

- 苏联不把当前和未来的局势同军事解决国际问题联结在一起。它无条件地放弃以战争作为解决国家间经济、政治、思想或任何其他性质的争端和冲突的方法。争议性的国际问题必须通过政治程序以和平方法加以解决。不容许把战争作为达到政治目的的方法;在今天的世界上这种做法已经过时了。
- 苏联认为保持和平是最受普遍关切的一个事项。苏联在任何情况下绝不会首先对任何其他国家采取军事行动,也绝不诉诸此种行动除非它本身成为了侵

略或武装攻击的受害者。它绝不会首先使用核武器。

- 苏联不对任何人构成威胁, 不准备攻击任何人, 对世界上任何其他国家没有领土的主张, 不把任何其他国家当作它的敌人。相反地, 我们愿意在互相尊重彼此的利益、安全与和平共存的基础上同世界上所有国家发展关系。
- 苏联把它本身的安全当作是所有国家共有的安全制度的一部分, 它把这种安全同结束军备竞赛和达到真正的裁军是联结在一起。我们的计划中没有旨在损害任何其他国家的安全的成分。我们严格遵守并将继续遵守《联合国宪章》, 各国间的多边和双边条约以及普遍接受的国际关系规范所产生的所有国际义务。
- 发展和训练苏联武装部队是从属于防止战争这个目标之下的。由于它深信现在世界上军力的大致平衡到目前为止 对于防止战争爆发具有决定性的重要性, 苏联因此将致力于在越来越低的水平上保持这项平衡。苏联不致力于取得军事优势, 并认为互相裁减军备是一个具有历史重要性的事项。

5. 这些政治原则是发展苏联军事思想中军事和技术方面的基础, 其中包括防卫项目, 向武装部队提供军事硬件, 抵御可能的侵略行为中遵循的形式和程序, 以及训练军事和海军部队以达到这项目标等事项。

6. 苏联不仅宣布了它的防卫性军事思想, 并一贯地将它付诸实行。根据这个思想, 对于武装部队的人员问题, 它们的结构和整个军事发展等都根据维持合理的防卫效率的原则采取了新的办法。

7. 关于战略攻击武器, 这项原则是要做到苏联和美利坚合众国之间此种军备的大致平衡。它们的结构可能不同, 但在任何水平上的可能裁减必须是相当的。

8. 这是苏联同美国就裁减战略攻击武器进行会谈时所采取的立场。在这些会谈之后, 苏联预备就进一步进行更基本的裁减达成协议。

9. 关于常规武装部队, 我们对于有效防卫的了解是拥有足以抵御可能侵略行为的战斗部队, 但同时它们却没有能力进行攻击或进行大规模的攻击性军事行动。

这意味着使武装部队具有非攻击性的结构；裁减突击部队的数目；重新编列和部署武装部队以满足防卫的需要；缩小整个军事生产、军事开支和军事活动的规模。

10. 苏联正在执行它于1988年在联合国宣布的决定，即单方面裁减其部队及军备。根据该决定，到1991年时苏联武装部队将减少500,000名军队，10,000辆坦克，8,500个火炮系统和820架战斗机。

11. 苏联正在执行《中导条约》的各项规定，现在已完全消除它的较短程导弹，并正在完成销毁其中程导弹的工作。同时，苏联正在单方面地主动从华沙条约国家的领土上撤出相当多的战术核武器，并提议应就欧洲的战术核武器进行单独会谈。

12. 同裁减武装部队和军备一道，苏联正在改变其部队的结构的方针，使其面向防卫。军区、兵团和一般单位的数目正在减少。攻击武器和防卫武器之间的关系正在变得对后者更为有利。战术流动部队已经取消了。

13. 苏联军事学校里的训练制度正在改变，正在变得比较开放。不仅同盟国和中立国的军队交流训练安排方面的经验，还同北大西洋公约组织（北约组织）成员国的军队交流这方面的经验。苏联清楚地确认到，扩大和加深它同各国军队之间的军事联系，包括士兵、军官和将军之间接触是有用的，因为这将使他们能彼此更加了解，这将有助于消除“冷战”时期形成的思想障碍。

14. 大规模军事演习的数目正在减少，苏联赞成采取广泛措施，以限制军事活动的规模，并呼吁各国不要从事同实际的军队部署难以分辨的那种规模的演习。

15. 在1989年和1990年期间，苏联军事生产的数量已降低了几乎百分之20。1990年，苏联为防卫目的拨出了710亿卢布，这比1989年少了百分之8.2。

16. 目前的发展正在为克服集团系统和把国家划分为敌对阵营的制度创造条件。这种发展是符合人民在没有人造的障碍或思想敌对的情况下彼此和睦相处的利益的。铭记着这一点，苏联及其盟国相信，必须对《华沙条约》的性质和功能加以审查，并在1990年6月举行的政治协商委员会的会议上决定逐渐将其联盟转变成一种政治联盟。

17. 我们欢迎北约组织成员国能采取《伦敦宣言》中载列的各种相对应步骤,改变北大西洋联盟,我们愿意本着极具建设性的精神对该文件所载加强安全的新概念加以考虑。

18. 苏联赞成在军事领域上建立更大的公开性和透明度;这将有助于排除许多人们关切的问题,并将使得人们更容易有机会找到确保安全的新方法。在此方面,我们支持各国拟订出一个建立信任和核查措施的制度,拟订出开放的标准和参数,包括利用联合国系统提出军事开支的标准报告。

19. 对各国的防卫概念进行实质讨论和比较是非常重要的。苏联及其盟国是1990年1月和2月举行的维也纳军事思想讨论会的倡议者。该讨论会是军事上和政治上一个独特而重要的建立信任措施,是朝着确保军事活动方面有更大的开放性和克服“敌人形象”的另一个重大步骤。该讨论会是对维也纳谈判和整个裁军进程的一个新的推动力。我们欢迎北约组织成员国有关举行另一个类似的讨论会的提议,我们相信,它的目标应该从意见和评价转变到建立一个军事思想完全是防卫性的欧洲。

20. 苏联赞成使裁军过程全球化,在我们的了解里,裁军过程的前题就是多边谈判中应包括所有各级的武器,而且所有国家对于达到裁军的目标都要作出充分的贡献,包括改变它们的军事和政治思想。

21. 我们深信,深入研究以防卫为目的的安全概念和政策必须充分利用联合国在裁军领域上的活力,特别是大会第一委员会和裁军审议委员会。有关秘书长进行这方面的研究的提案似乎是很合理的。苏联相信,联合国参与关于这个问题的对话将会促进所有国家积极参与建立国际安全方面新的面向和平的模式的工作。